
 

 

 

 

Referat af Sendemandsmøde  
lørdag den 2. maj 2026 kl. 1130 

på Hotel Svendborg, Centrumpladsen 1, 5700 Svendborg  
 
 

LF bød velkommen, og startede med flaghejsning og overrækkelse af Sendemandsmødepokalen til 
Svendborg for afholdelse af sendemandsmødet i år 2026, og erindringsbæger til Frederikshavn for deres 
afholdelse af sendemandsmødet i 2025. 

 

1.  Valg af dirigent 
Jens Ole Løje Jensen blev enstemmigt valgt som dirigent. 
Dirigenten takkede for valget og indledte sendemandsmødet. 
 

2.  Godkendelse af forretningsorden (Bilag A) 
Ingen bemærkninger til forretningsordenen, og er herefter vedtaget. 
 
Herefter valg af stemmetællere: 

- Carsten Kildahl, Glyngøre (holdleder) 
- Niels Brandt, Esbjerg 
- Peter Svenson, Brøndby 
- Jens Weiss, Marstal 
- Kurt Mønsted Jensen, Nykøbing Sj. 
- Preben Olsen, Frederikshavn 

 
Dirigenten konstaterede, at Sendemandsmødet er lovligt indkaldt, og oplyste, at det fremmødte antal 
sendemandsstemmer er 337 af 396 mulige, svarende til 85 %, repræsenterende 52 afdelinger. Dirigen-
ten kunne på den baggrund erklære Sendemandsmødet for lovligt indvarslet og beslutningsdygtigt, jf. 
vedtægternes § 16, stk. 1 og § 18, stk. 2. 
  

3.  Landsbestyrelsens årsberetning (Bilag B) 
LF indledte årsberetningen med 1 minuts stilhed for de medlemmer, der er gået bort i 2025. 
 
Årsberetningen består af den skriftlige del, publiceret på hjemmesiden 15. april 2026, og den mundtlige 
del, som LF gennemgik. 
Fra den skriftlige årsberetning fremhævede LF:  

- Hans Majestæt Kongen er fortsat æresmedlem, men ikke æresformand. Man kan anmode om 
hans protektion igen om 5 år (2029). 

- Medlemmer: 7528 / - 111   
- Afdelinger: 67 / - 3  
- Overskud:  40.345 kr. 
- Kontingent/indskud fastholdt 
- Jubilarstævne – 57/147 deltagere 
- 2. Kor & Band Event, Randers 
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- Landsskyttestævne, Aarhus 
- Lemvig, Hobro, Morsø og Slagelse MF 100 år. 
 
LF gennemgik herefter landsbestyrelsens mundtlige årsberetning: 
 

Status for Landskontoret og Slopkisten 
- Landskontorets telefon og kontortid lukkede med udgangen af marts 2025 i konsekvens af for-

retningsførerens afgang og kan nu kun kontaktes på E-mail: lkt@marineforeningen.dk. Lands-
kontoret er således ikke længere regelmæssigt bemandet, men der har været folk på kontoret 
mere end halvdelen af de seneste 300 dage. 

- Indmeldelser via fysisk post modtages principielt ikke længere. 
- Slopkisten har fået sin egen E-mail: slopkisten@marineforeningen.dk og varer kan kun bestilles 

via denne E-mail og den udgivne bestillingsseddel (Excel-fil) og forvent fortsat, at ekspedition 
tager længere tid end tidligere.  

- Slopkisten har nu fungeret i ¾-år med Københavns Marineforening ved roret. 
Al begyndelse er svær, derfor sker der fejl - de er dog blevet færre.  

- Lagerbeholdningen svinger fordi vi ved genbestilling skal bestille et minimumsantal af hver vare 
aht. prisen.  
HUSK, at der kan gå uger mellem I bestiller og bestillingen ekspederes. 

 
John Koudal, Esbjerg: 

- Eventløsningen bliver aldrig en succes i hans øjne. 
- SMS-løsningen vidste han ikke var vedtaget. 
- Slopkistens altid udsolgte varer har fået Esbjerg til at undersøge ved et andet firma som kan le-

vere det hele. 
- Pakkeprisen er for dyr. 
- Mangler status fra de forskellige udvalg. 

 
LF oplyste, at der på mødet vil blive gennemgået netop disse emner John har nævnt. 
 
Betaling med FIK-kode 
Indbetalinger registreres nu automatisk i vores database, hvilket sparer utrolig meget  
regnskabs-/bogføringstid. 
Man skal derfor altid betale enhver faktura/opkrævning individuelt og på det pålydende beløb. Gør man 
ikke det, skal indbetalingen behandles manuelt, hvilket er en unødig tidskrævende proces for vores 
regnskabskonsulent - og her afregnes tid kontant.   
Derfor vil dette aflede en ny faktura/opkrævning på den manglende betaling tillagt et gebyr for ‘ud-
redning af ukorrekt betaling’ på minimum 300,- kr. 
 
SMS-funktion i Medlemssystemet 
SMS-funktionen (no-reply) er nu tilgængelig i Medlemssystemet for dem, der har adgang til at redigere i 
medlemsdata/oprette events.  
SMS-funktionen bruger naturligvis mobiltelefonnumre, hvorfor alle afdelinger skal gå deres medlems-
data efter og kopiere telefonnumre til mobiltelefonnumre, hvor det mangler. 
SMS-funktionen er også tilgængelig ved de Events man er tilmeldt.  

mailto:lkt@marineforeningen.dk
mailto:slopkisten@marineforeningen.dk
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Landsbestyrelsens projekter 2025-26 
- Analyse af Landskontorets fremtid 

Arbejdet med Landskontorets (erhvervsejerlejlighed) fremtid har hidtil omfattet en vurdering af 
LKT vedligeholdelsestilstand/-behov baseret på rapport fra rådgivningsfirma: 
- Gulvene er flere steder sunket eller nedslidte/ormædte, rørsystemerne er sandsynligvis iso-

leret med asbest, risiko for råd og skimmelsvamp i ydervægge, eltavle trænger til juste-
ring/tilpasning og vinduer med blot 1 lags glas. 

- Fællesudgifter til vedligeholdelse af ejendom kan løbe op i 70 – 100.000 Kr. for os. 
- Konvertering til ejerbolig ifm. salg. 
- Rådgiver: nødvendige forbedringer anslås til 2,3 – 3,3 mio.kr. uden garanti for at en efterføl-

gende ansøgning til kommunen imødekommes Herudover en meget tidskrævende proces (1 
– 2 år) 

Behov for fremtidigt LKT afhænger af Slopkistens eventuelle udlicitering af beklædning, men 
skal omfatte kontor til administration med adgang til toilet og tekøkken, fysiske arkiver samt 
dele af Slopkisten (fx emblemer og tegn etc.).  
 

- Vedtægternes relevans i tiden 
Arbejdet med ‘Vedtægternes relevans i tiden’ afspejles i Landsbestyrelsens forslag til vedtægts-
ændringer, der omfatter både principielle justeringer og administrative/redaktionelle opdaterin-
ger. 
 

- Landsbstyrelsens organisering og struktur 
Arbejdet med intern organisering og struktur afspejles konkret i Landsbestyrelsens forslag til 
vedtægtsændringer, Afsnit B. LANDSBESTYRELSEN (§§ 7 – 14). Dette indebærer, at 

- Forretningsudvalget nedlægges 
- Landsledelsen herefter forestår den daglige drift af de centrale opgaver / løbende forret-

ninger  
- Landsledelsen kan supplere sig med relevante ressourcepersoner 
- Landsbestyrelsen kan efter behov gennemføre ekstraordinære møder 

- Udlicitering af Slopkistens beklædningsudsalg 
Arbejdet med eventuel udlicitering af Slopkistens beklædningsudsalg pågår, men de to firmaer, 
der forhandles med, er endnu ikke vendt tilbage med konkrete bud.  
Slopkistens øvrige varesortiment som fx emblemer og tegn, flag og vimpler, bælter og knapper 
mm. bibeholdes ved landskontoret.  

 
- Ekstern kommunikation & -strategi 

Status for arbejdet med Marineforeningens eksterne kommunikation og -strategi har foreløbig 
afledt en kommunikationsstrategi der skal udbrede kendskabet til Danmarks Marineforening 
som organisation samt rolle og ståsted i det danske samfund. 
Strategien målrettes alle danske statsborgere over 18 år, da de kan optages som medlemmer, 
hvilket udmøntes i en skærpet fokus på: 

- Geopolitisk indsigt: De internationale fakta om militære tiltag fra NATO Allierede. 
- Nationalt beredskab: Danmarks totalforsvar og forsvarsberedskabet. 
- Det maritime Danmark: Artikler og nyheder fra hele det maritime segment. 
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- Lokal forankring: Støtte og håndtering af lokalafdelingernes synliggørelse i lokalområ-
det.  

- Digital tilstedeværelse: Markant intensivering af vores aktiviteter på tværs af relevante 
sociale formater og platforme.  
 

Yderligere afledt af denne kommunikationsstrategi følgende tiltag: 
- Fortsætte den almene maritime linje i Marineforeningen Tidsskriftet ”Under Danne-

brog”. 
- Brug af SoMe platformene med relevante maritime informationer. 
- Alle lokalafdelinger udpeger to medlemmer uden for bestyrelsen til fast kontakt til lokal-

medierne. Mindst hvert kvartal skal afdelingen fortælle lokalmediernes brugere og læsere 
om spændende tiltag fra afdelingen/bakken. 

- Proaktiv udmelding om Danmarks Marineforenings holdning til såvel nationale som inter-
nationale forhold via pressemeddelelser (Ritzau). 

 
Den samlede Årsberetning 2025 blev taget til efterretning af forsamlingen. 
 
Herefter blev Fremdriftsskruen tildelt Ærøskøbing efter nedenstående beregning: 
 
2025: 

1. Ærøskøbing + 27 (30 %) 
2. Brøndby + 25 (17 %) 
3. Marstal + 17 (8 %)  
4. Ringkøbing + 15 (11 %) 
5. Vordingborg + 12 (24 %) 

Skagen + 12 (3 %)  
 

4.  Fremlæggelse af det reviderede årsregnskab til godkendelse og décharge (Bilag C) 
LK gennemgik årsregnskabet, herunder: 
- Kontingentindtægter 
- Drift af landskontoret 
- Mødeaktivitet 
- Under Dannebrog 
- Slopkistens indtægter 
 
Overskuddet er på Kr. 40.345,-. 
 
Herefter blev aktiver og passiver kort gennemgået. 
 
Den samlede egenkapital er på Kr. 1.907.959,-. 
 
John Koudal, Esbjerg: 
Savnede underliggende nøgletal. Han mener ikke regnskabet kan godkendes uden disse tal.  
Mangler gennemsigtighed. 
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Revisor Torben Tranberg Jensen: 
Understregede, at der ikke er noget at komme efter i dette regnskab. 
Han er statsautoriseret revisor, og der er afleveret alt, hvad der skal bruges for at kunne revidere dette 
regnskab. 
 
Lars Gjættermann, Randers: 
Enig med Esbjerg. Nævnte igen, at han mener, der er gemt tal væk i forhold til IT-driften. 
 
Regnskabet blev godkendt af de fremmødte på sendemandsmødet. 
 

5.  Landsbestyrelsens forslag (Bilag D): 
a. Forslag til vedtægtsændringer – kræver 2/3-dels flertal for vedtagelse. 
Landsbestyrelsens forslag til vedtægtsændringer omfattede både en række principielle ændringer 
samt opdateringer af mere administrativ karakter. 
De principielle ændringer blev gennemgået for hvert afsnit i vedtægterne, hvorefter der blev stemt 
om det aktuelle afsnit. Afslutningsvis blev der stemt om alle opdateringer af administrativ/redaktio-
nel karakter på én gang. 
Undervejs i processen blev der stillet følgende afklarende spørgsmål/svar: 

 
Erik Bodal, Svendborg: 
Hvem kvalitetssikrer at vedtægterne omkring bortvisning/eksklusion er lovlige? 
LF: 
Landsledelsen skal have referat/skriftlige oplysninger om bortvisning/eksklusion, så man kan sikre sig 
at alle forhold vedr. bortvisning/eksklusion er overholdt. 
 
Jørn Greve, Randers: 
Må et ekskluderet medlem tage med til et arrangement i medlemmets tidligere afdeling som gæst? 
LNF: 
Det korte svar er nej. 
 
Jens Christian Muff Pedersen, Odense: 
Har oplysninger om, at et ekskluderet medlem deltager i andre foreninger som gæst, og dette finder 
han meget ukammeratligt. 

 
Landsbestyrelsens forslag blev vedtaget i sin helhed med et overvældende flertal uden stemmer imod. 
  

6. Indkomne forslag (Bilag E):  
    a. Distrikt Sydsjælland og Øernes forslag til vedtægtsændring af § 30 stk. 1 og 2 
 Forslaget blev trukket tilbage, da det ikke længere var relevant. 
  
  b. Distrikt Fyns forslag til vedtægtsændring af § 1, stk. 1 
 Forslaget blev trukket tilbage, da det ikke længere var relevant. 
  
  c. Svendborg/Marstal forslag til vedtægtsændring af § 10 stk. 3 og § 27 stk. 1 
 Forslaget blev forkastet med et overvejende flertal og kun ganske få stemmer for.  
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 Så det fastholdes, at ”Valg af distriktssuppleanter gælder 3 år ad gangen, og genvalg kan finde sted”. 
 

d. Randers/Ebeltoft forslag om Eventløsning under DMF udfases/nedlægges 
Lars Gjættermann fremlagde baggrunden for dette forslag.  
Vedtagelse kræver alm. stemmeflertal. 

  
Per Schultz, Grenå: 
Han mente det er et rigtig godt hjælpemiddel til at styre diverse arrangementer m.m. 
Han opfordrede alle til at prøve at bruge det. 
 
Preben Olsen, Frederikshavn: 
Argumenterede for at bibeholde Eventløsningen. 
Alle penge vil være spildt, hvis man afskaffer Eventløsningen. 
Til sendemandsmødet 2025 var det så nemt at kunne få afregninger, tilmeldinger m.m. fra Eventløs-
ningen. 
Han mente også, at det er den fremtidige løsning, hvis vi skal have flere unge mennesker til at søge 
ind i Danmarks Marineforening. 
Vi skal bare lære at bruge Eventløsningen på den rigtige måde. 
Hans anbefaling var at Eventløsningen videreføres og videreudvikles. 
 
John Koudal, Esbjerg: 
Er imod brug af Eventløsningen, da der findes et andet system som ikke koster noget at bruge. 
Han vil gerne have taget til referat, at Per Vilstrup har udtalt, at det ikke koster foreningen penge at 
bruge Eventløsningen fremadrettet. 
 
Steen Knudsen, Ebeltoft: 
Han vil ikke bruge Eventløsningen til Landskyttestævnet 2027. 
 
LF:  
Bemærkede, og som det fremgik af præsentationen, at kommende værter/arrangører af sende-
mandsmøder og landsskyttestævner selv må afgøre om de vil undvære den tilbudte løsning og de 
afledte administrative besparelser.  
 
Jens Weiss, Marstal: 
Han har stadig ikke haft brug for systemet. Han mener også man skal bruge et system som er gratis. 
 
Anker Nielsen, Kalundborg: 
Det er sikkert en god løsning, men kun hvis man bruger den.  
 
Per Vilstrup, København: 
Man skal lære at bruge Eventløsningen rigtigt, så kan man faktisk finde alle de oplysninger, man har 
brug for. 
Han mener det vil været idioti at ”lukke” for Eventløsningen i medlemssystemet, da vi ikke får pen-
gene tilbage, og det koster ikke ekstra at have den kørende. 
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 LF: 
Nævnte, at det kun vil koste penge at fjerne Eventløsningen fra systemet. Og hvis den bliver nedlagt, 
vil Landsledelsen eksempelvis ikke længere kunne arrangere Jubilarstævner.  

 
 Lars Gjættermann, Randers: 
 Mente ikke, at tallene for administration/tilslutning af Eventløsningen er rigtige. 
 Han mener stadig ikke det kan betale sig at bruge det i Danmarks Marineforening. 
 
 LF: 

Det beløb Lars nævner, er ikke korrekt, da det beløb blev brugt til at skabe forbindelse mellem med-
lemssystemet og banken, så vores nye regnskabskonsulent kan lave regnskabsarbejdet. 
 
Forslaget blev forkastet med godt 2/3-dels flertal. 
 

  e. Randers/Ebeltoft forslag om DMF som institution og DMF kendingstegn og medlemsemblem kan  
  ikke anvendes til kommercielt at promovere en privat virksomhed 
 Lars Gjættermann fremlagde baggrunden for dette forslag. 

 
LF nævnte, at Landsbestyrelsen på sidste bestyrelsesmøde var enige om, at dette ikke ses som et 
problem for Danmarks Marineforening. 
 
Lars Gjættermann, Randers: 
Mente ikke, at det er god skik at bruge vores forening som reklame på ComputerCamps hjemmeside. 
Mente desuden, at LF har fremsat forkerte oplysninger inden afstemningen. 
 
Forslaget blev forkastet med godt 2/3-dels flertal. 

   
  f. Bekræftelse af mødested for 2027 (Marstal 21 – 23. maj 2027) 
 Jens Weiss, Marstal orienterede om hvordan næste års (2027) sendemandsmøde vil foregå på Ærø. 
 Der blev uddelt informationsmateriale til mødet. 
  
  g. Mødested for 2028 

Gert Larsen, Roskilde bekræftede, at Roskilde Marineforening vil være værter for sendemandsmødet 
i 2028. (13.-15. maj 2028) 

 Det blev enstemmigt vedtaget. 
 

Afdelingerne blev opfordret til at tage hjem og tænke over forslag til arrangerende afdelinger i 2029 
og 2030. 

https://www.computercamp.dk/
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7. Fremlæggelse af budget (Bilag F) samt fastsættelse af kontingent og indskud for det kom-
mende kalenderår: 

 LK fremlagde budgettet for 2026-2027 
 

a. Kontingent: Landsbestyrelsen foreslog uændret kontingent på kr. 160 årligt. 
 

b. Indskud: Landsbestyrelsen foreslog uændret indskud på kr. 75. 
 
 Erland Blauert, Horsens: 
 Han kunne ikke forstå at der ikke står nævnt noget om indtægt for salg af Landskontoret. Han mente 

der sidste år i Frederikshavn blev stemt for et salg af Landskontoret. 
 
 LF:  

Det blev nævnt under status for Landsbestyrelsens projektarbejder (pkt. 3). Desuden, at det kun var 
en tilkendegivende afstemning i Frederikshavn sidste år om evt. salg af Landskontoret. Da der ikke er 
truffet beslutning om at sælge landskontoret, kan der selvsagt ikke fremgå/indskrives et beløb i bud-
gettet. 

 
 Preben Olsen, Frederikshavn: 
 Spurgte hvad udgifter til udstillingsmaterialer er? 
 
 LF nævnte, at der er stadig nogle få materialer, der kan bruges til udstilling. Udfordringen er dog at få 

dem fragtet frem og tilbage til udstillingsstederne.  
  
Herefter blev budgettet, herunder kontingent og indskud, enstemmigt godkendt af forsamlingen.  
 

8. Valg til Landsbestyrelse, herunder meddelelse om distriktsvalgte landsbestyrelses-medlem-
mer: 
 
 a. Valg af Landsnæstformand:  Landsbestyrelsen indstiller til nyvalg af Per Vilstrup, København 
 Per Vilstrup orienterede om sin baggrund for at kandidere som ny Landsnæstformand. 
 
 John Koudal, Esbjerg: 

Mente ikke, at Per Vilstrup er den bedste mand som ny Landsnæstformand. Han havde flere begrundel-
ser for hvorfor afdelingen ikke kan gå ind for Per Vilstrup som ny Landsnæstformand. 
 
Sendemændene godkendte, næsten enstemmigt, Per Vilstrup som ny Landsnæstformand. 
Én afdeling stemte imod valg af Per Vilstrup (12 stemmer). 
 
Afgående Landsnæstformand Søren Konradsen gik på talerstolen og ønskede Per Vilstrup tillykke med 
valget som hans afløser. Søren talte derpå om sit 26-årige virke som Landssekretær og Landsnæstfor-
mand, og gav sit syn på et evt. salg af landskontoret i København, som han frarådede. Han kunne glæde-
ligt meddele, at han fortsætter som ulønnet konsulent på Landskontoret, så længe det forbliver i Køben-
havn. 
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 b. Meddelelse om valg af distriktsformænd:  
   - Distrikt Storkøbenhavn, Bornholm og Grønland:  Per Vilstrup, København (genvalg, 3 år) * 
    - Distrikt Midtjylland:  Britt Abild Andersen, Horsens (nyvalg, 3 år) 
   - Distrikt Nordvestjylland:  Per Toftum Larsen, Skive (genvalg, 3 år) 

- Distrikt Syd- og Sønderjylland:  Mads Larsson, Fanø (ekstraordinært nyvalg, 2 år)  
 
*som følge af Per Vilstrups valg til landsnæstformand, vil suppleanten, Karl-Erik Knaack, indtræde 
indtil førstkommende distriktsmøde, hvor formelt valg kan ske.  

 

9. Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant: 
 
 a. Valg af revisorer:  
  Landsbestyrelsen foreslår genvalg af Torben Tranberg Jensen, Svendborg og  
  nyvalg af Flemming Heden Knudsen, Odense.  
 
 b. Valg af revisorsuppleant:  
  Landsbestyrelsen foreslår nyvalg af Lene Lylov, Odense. 

De foreslåede blev valgt med akklamation uden modkandidater. 
 
LF tildelte Hæderstegn i Guld til Kurt Kaysen for hans indsats som revisor gennem 25 år i Danmarks 
Marineforening. 

  

10. Eventuelt 
 
a. Drøftelse af principielle spørgsmål af almen interesse fra afdelingerne 
Ingen bemærkninger fra forsamlingen. 
  
b. Øvrigt eventuelt 
LF takkede de nytiltrådte og afgående formænd i afdelingerne, og herefter takkede han dirigenten og 
de fremmødte sendemænd. 
 
Mødet sluttede kl. 15:57. 

 
Godkendt den 16. juni 2026 

 

 

 

 

 

                                                Steen Engstrøm                                Jens Ole Løje Jensen 
                                                  landsformand                                             dirigent 

  


